

применении различных видов стрелкового оружия, состоящего на вооружении в ОВД; обеспечение готовности сотрудников к действиям с оружием в различных ситуациях служебной деятельности и правомерному пресечению противоправных действий с его помощью.

Практика показывает, что в настоящее время уровень огневой подготовки сотрудников ОВД нередко является недостаточным. Это подтверждается и результатами периодических инспекторских проверок. К тому же неумелое применение и использование оружия влечет не только невыполнение поставленной задачи, но, что более опасно, приводит к гибели и ранениям посторонних граждан.

Среди всего многообразия факторов, влияющих на уровень огневой подготовки, наибольшую роль играет степень подготовленности сотрудников, организующих и проводящих стрельбы в подразделениях. Нормативно закреплено, что огневая подготовка организуется руководителями подразделений ОВД и проводится штатными специалистами, а в случае их отсутствия – наиболее подготовленными сотрудниками соответствующих подразделений, прошедших необходимую подготовку. К сожалению, на практике остро ощущается нехватка высококвалифицированных специалистов, способных на хорошем методическом уровне проводить занятия по огневой подготовке, поэтому занятия в большинстве своем ограничиваются проведением учебных или контрольных стрельб, итогом которых является «повезло – попал» или «не повезло – промазал». Вопрос о том, почему такой результат и можно ли его изменить, не ставится, так как указать на ошибки и подсказать, как их можно устранить, никто не может. Из этого следует, что нельзя поднять уровень огневой подготовки, не решив задачу по повышению теоретического и методического уровня сотрудников, которые проводят занятия по огневой подготовке в подразделениях ОВД.

Одним из путей решения данной проблемы является внедрение на выпускном курсе в Академии МВД Республики Беларусь факультативной дисциплины «Организация огневой подготовки в органах внутренних дел», целью которой является обеспечение готовности выпускника к умелому, эффективному и методически грамотному проведению занятий по огневой подготовке с сотрудниками ОВД. Ежегодно указанную дисциплину изучают и успешно сдают экзамен около 60 выпускников. Однако отсутствие четкой системы распределения таких специалистов по органам и подразделениям ОВД не позволяет в полной мере использовать их потенциал на местах.

В связи с этим представляется целесообразным выделение дополнительных часов и включение в программу по учебной дисциплине «Огневая подготовка» изучение тем по методике огневой подготовки на третьем и четвертом курсах, не только отражающих порядок организации и проведения занятий согласно приказу МВД Республики Беларусь «О профессиональной подготовке сотрудников органов внутренних дел Республики Беларусь», но и раскрывающих сущность процесса обучения огневой подготовке (педагогические принципы, особенности методики и технологии преподавания). При этом на третьем курсе упор необходимо сделать на теоретической подготовке, а на выпускном четвертом целесообразно организовать практику в должности стажера – руководителя стрельб, стажера – руководителя занятий.

Таким образом, все выпускники учреждений образования МВД Республики Беларусь будут обучены на должном методическом уровне проведению занятий по огневой подготовке, что позволит значительно поднять общий уровень огневой подготовки в практических подразделениях силового блока.

УДК 376

Д.В. Ситников

ФОРМИРОВАНИЕ ГОТОВНОСТИ КУРСАНТОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ К ДЕЙСТВИЯМ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

В современных условиях постоянно возникают вопросы о готовности сотрудников правоохранительных органов быстро, эффективно и безопасно для себя и окружающих принимать решения и действовать в соответствии с их функциональными обязанностями. Данная готовность формируется на протяжении длительного периода жизни сотрудника. Готовность действовать в любой обстановке, а также в особых условиях – одна из основных компетенций любого сотрудника правоохранительных органов. Способность адаптации к изменяющейся обстановке является одним из факторов, определяющих эффективность выполнения поставленных задач.

Параллельно с выполнением задач в повседневной деятельности курсанты учреждений образования системы МВД совместно с другими правоохранительными органами участвуют в выполнении задач в особых условиях, что, в свою очередь, требует особых подходов к подготовке и адаптации данной категории сотрудников.

Рассматривая требования, предъявляемые к курсанту в рамках его компетенций в соответствии с действующими стандартами, можно отметить, что особое внимание следует уделить формированию социально-личностных компетенций. Данный процесс является длительным и трудоемким, так как напрямую связан с формированием таких устойчивых жизненных позиций, как патриотизм, готовность к самопожертвованию, преданность делу в рамках выбранной профессии, любовь к Родине и другие позитивно ориентированные морально-деловые качества.

Одним из направлений, которое позволит повысить приобретение курсантами учреждений образования системы МВД необходимых компетенций, является использование эффективных форм воздействия на будущего сотрудника (курсанта), т. е. формирование желания, и в первую очередь готовности, стать сотрудником правоохранительных органов (10–11-е классы).

В последующем данное направление может предусматривать разработку эффективных и легких способов адаптации курсантов на начальном этапе обучения с целью формирования готовности к выполнению поставленных задач как в повседневной деятельности, так и в особых условиях.

Таким образом, данные формы воздействия целесообразно применять и к ученикам 10–11-х классов специализированных кадетских училищ, кадетских и военно-патриотических классов в рамках общеобразовательных школ Республики Беларусь.